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1. WSTĘP 
 
1.1. Określenia podstawowe 
 

Określenia podane w niniejszej WWiORB są zgodne z obowiązującymi odpowiednimi 
normami i WWiORB D-M.00.00.00 „Wymagania ogólne”. 

 
2. MATERIAŁY 
 
Nie występują. 
 
3. SPRZĘT 
 
Wykonawca przystępujący do wykonania koryta i profilowania podłoża powinien wykazać się 
możliwością korzystania z następującego sprzętu: 

 równiarek lub spycharek uniwersalnych z ukośnie ustawianym lemieszem; Inżynier 
może dopuścić wykonanie koryta i profilowanie podłoża z zastosowaniem spycharki 
z lemieszem ustawionym prostopadle do kierunku pracy maszyny, 

 koparek z czerpakami profilowymi (przy wykonywaniu wąskich koryt), 
 walców statycznych, wibracyjnych lub płyt wibracyjnych. 

 
4. TRANSPORT 
 
Nie dotyczy. 
 
5. WYKONANIE ROBÓT 
 
5.1. Ogólne warunki wykonania robót 
Ogólne warunki wykonania robót podano w WWiORB D-M-00.00.00 „Wymagania ogólne”. 
 
5.2. Warunki przystąpienia do robót 
Wykonawca może przystąpić do wykonywania koryta oraz profilowania i zagęszczenia 
podłoża dopiero po zakończeniu i odebraniu robót związanych z wykonaniem elementów 
odwodnienia i instalacji urządzeń podziemnych w korpusie ziemnym. 
 
Wykonawca powinien przystąpić do wykonywania koryta oraz profilowania i zagęszczenia 
podłoża bezpośrednio przed rozpoczęciem robót związanych z wykonaniem warstw 
nawierzchni. Wcześniejsze przystąpienie do wykonania koryta oraz profilowania i 
zagęszczania podłoża i wykonywanie tych robót z wyprzedzeniem jest możliwe wyłącznie za 
zgodą Inżyniera, w korzystnych warunkach atmosferycznych. 
 
W wykonanym korycie oraz po wyprofilowanym i zagęszczonym podłożu nie może odbywać 
się ruch budowlany, niezwiązany bezpośrednio z wykonaniem pierwszej warstwy 
nawierzchni. 
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5.3. Wykonanie koryta 
 
Rodzaj sprzętu, a w szczególności jego moc należy dostosować do rodzaju gruntu, w którym 
prowadzone są roboty i do trudności jego zagęszczenia. 
 
Koryto można wykonywać ręcznie, gdy jego szerokość nie pozwala na zastosowanie maszyn, 
na przykład na poszerzeniach lub w przypadku robót o małym zakresie. Sposób wykonania 
musi być zaakceptowany przez Inżyniera. 
 
5.4. Profilowanie i zagęszczanie podłoża 
 
Przed przystąpieniem do profilowania podłoże powinno być oczyszczone ze wszelkich 
zanieczyszczeń. 
 
Po oczyszczeniu powierzchni podłoża, które ma być profilowane należy sprawdzić, czy 
istniejące rzędne terenu umożliwiają uzyskanie po profilowaniu zaprojektowanych rzędnych 
podłoża. Zaleca się, aby rzędne terenu przed profilowaniem były o co najmniej 5 cm wyższe 
niż projektowane rzędne podłoża. 
 
Jeżeli powyższy warunek nie jest spełniony i występują zaniżenia poziomu w podłożu 
przewidzianym do profilowania, Wykonawca powinien spulchnić podłoże, dowieźć 
dodatkowy grunt spełniający wymagania obowiązujące dla górnej strefy korpusu, w ilości 
koniecznej do uzyskania wymaganych rzędnych wysokościowych i zagęścić warstwę do 
uzyskania wymaganych wartości wskaźnika zagęszczenia. 
 
Jeżeli Projekt nie przewiduje inaczej, bezpośrednio po profilowaniu podłoża należy przystąpić 
do jego dogęszczenia przez wałowanie. Jakiekolwiek nierówności powstałe przy zagęszczaniu 
powinny być naprawione przez Wykonawcę w sposób zaakceptowany przez Inżyniera. 
 
Zagęszczenie podłoża należy kontrolować według normalnej próby Proctora, 
przeprowadzonej zgodnie z PN-B-04481 (metoda I lub II). Wskaźnik zagęszczenia należy 
określić zgodnie z BN-77/8931-12. 
 
Wilgotność gruntu podłoża przy zagęszczeniu nie powinna różnić się od wilgotności 
optymalnej o więcej niż (wg PN-S-02205:1998): 

 w gruntach niespoistych  2% 
 w gruntach mało i średniospoistych +0% do –2% 

 
Koryto drogi powinno spełniać wymagania dotyczące zagęszczenia i nośności. Jeżeli 
wskaźnik zagęszczenia IS nie może być określony metodami bezpośrednimi ze względu na 
rodzaj gruntu, należy oznaczyć nośność E2 i wskaźnik odkształcenia I0 podłoża metodą 
obciążeń płytowych. 
 
Wykonawca powinien skontrolować wskaźnik zagęszczenia gruntów rodzimych, zalegających 
w korycie do głębokości 0,5 m od powierzchni terenu. 



WARUNKI WYKONANIA I ODBIORU ROBÓT BUDOWLANYCH  D.04.01.01 
 

 4

Wartość wskaźnika zagęszczenia IS w korycie drogi powinna być zgodna z wymaganiami 
podanymi w PN-S-02205, p. 2.10. Jeżeli wartość wskaźnika zagęszczenia jest mniejsza, 
Wykonawca powinien dogęścić podłoże tak, aby powyższe wymaganie zostało spełnione. 
Jeżeli wartość wskaźnika zagęszczenia nie może być osiągnięta przez bezpośrednie 
zagęszczenie podłoża, to należy podjąć środki w celu ulepszenia podłoża, umożliwiające 
uzyskanie wymaganych wartości wskaźnika zagęszczenia. 
 
Zgodnie z wymaganiami Projektu, dla konstrukcji nawierzchni autostrady, po wyprofilowaniu 
i zagęszczeniu podłoża należy wykonać badanie modułu odkształcenia E2 na powierzchni 
koryta drogi. W zależności od otrzymanej wartości wtórnego modułu odkształcenia E2 należy 
wykonać stabilizację gruntu w korycie drogi: 

 jeżeli E2 ≥ 30 MPa – 25 cm warstwy stabilizowanej cementem Rm 2,5 – 5,0 MPa, 
zgodnie z wymaganiami WWiORB D.04.05.01 

 jeżeli E2 ≥ 40 MPa – 20 cm warstwy stabilizowanej cementem Rm 2,5 – 5,0 MPa, 
zgodnie z wymaganiami WWiORB D.04.05.01 

 
Dla kontroli nośności E2 i wskaźnika odkształcenia I0 koryta drogi należy stosować metodę 
obciążeń płytowych wg załącznika B do normy PN-S-02205 albo inne metody zaakceptowane 
przez Inżyniera. 
Wartość wskaźnika odkształcenia I0 w korycie drogi powinna być zgodna z wymaganiami 
podanymi w PN-S-02205, p. 2.10. 
 
5.5. Utrzymanie koryta oraz wyprofilowanego i zagęszczonego podłoża. 
 
Podłoże (koryto) po wyprofilowaniu i zagęszczeniu powinno być utrzymywane w dobrym 
stanie. 
 
Jeżeli po wykonaniu robót związanych z profilowaniem i zagęszczeniem podłoża nastąpi 
przerwa w robotach i Wykonawca nie przystępuje natychmiast do układania warstw 
nawierzchni, to powinien on zabezpieczyć podłoże przed nadmiernym zawilgoceniem, na 
przykład przez rozłożenie folii lub inny sposób zaakceptowany przez Inżyniera. 
 
Jeżeli wyprofilowane i zagęszczone podłoże uległo nadmiernemu zawilgoceniu, to przed 
przystąpieniem do układania podbudowy należy odczekać do czasu jego naturalnego 
osuszenia. 
 
Po osuszeniu podłoża Inżynier oceni jego stan i ewentualnie zleci wykonanie niezbędnych 
napraw. Jeżeli zawilgocenie nastąpiło wskutek zaniedbania Wykonawcy, to dodatkowe 
naprawy wykona on na własny koszt. 

 
6. KONTROLA JAKOŚCI ROBÓT 
 
6.1. Ogólne zasady kontroli jakości robót 
 
Ogólne zasady kontroli jakości robót podano w WWiORB D-M.00.00.00. „Wymagania 
ogólne”. 
6.2. Sprawdzenie jakości wykonania koryta drogi 



WARUNKI WYKONANIA I ODBIORU ROBÓT BUDOWLANYCH  D.04.01.01 
 

 5

 
W czasie robót Wykonawca powinien prowadzić systematyczne badania kontrolne w zakresie 
i z częstością gwarantującą zachowanie wymagań jakości robót. 
 

L.p. Wyszczególnienie badań 

Częstość badań 
Minimalna liczba badań 

na dziennej działce 
roboczej 

Maksymalna 
powierzchnia (m2) 

przypadająca na jedno 
badanie 

1. Cechy geometryczne Z częstością gwarantującą spełnienie wymagań przy 
odbiorze 

2. Zagęszczenie, nośność i 
wilgotność gruntu 

Polega na skontrolowaniu zgodności wskaźnika 
zagęszczenia Is (lub I0) oraz modułu odkształcenia E2 
z częstościami określonymi w PN-S-02205:1998, p. 

3.2.11. 
3. Wytrzymałość na ściskanie Zgodnie z wymaganiami określonymi w WWiORG 

D.04.05.01 
 

Tolerancje dotyczące cech geometrycznych koryta drogi (szerokość, równość podłużna i 
poprzeczna, spadki poprzeczne, rzędne wysokościowe, ukształtowanie osi w planie) powinny 
być zgodne z wymaganiami podanymi w PN-S-002205, Tablica 1. 
 
6.3. Zasady postępowania z odcinkami o niewłaściwych cechach geometrycznych 
 
Wszystkie powierzchnie, które wykazują większe odchylenia cech geometrycznych od 
wymaganych, powinny być naprawione przez spulchnienie do głębokości co najmniej 10 cm, 
wyrównanie i powtórne zagęszczenie. Dodanie nowego materiału bez spulchnienia wykonanej 
warstwy jest niedopuszczalne. 
 
7. OBMIAR ROBÓT 
 
Ogólne zasady obmiaru Robót podano w WWiORB DM.00.00.00 „Wymagania ogólne” p.7. 
 
8. ODBIÓR ROBÓT 
 
Ogólne zasady odbioru robót podano w WWiORB D-M.00.00.00 „Wymagania ogólne”. 
 
9. PODSTAWA PŁATNOŚCI 
 
9.1. Ogólne ustalenia dotyczące podstawy płatności 
Wynagrodzenie ryczałtowe: zasady płatności podano w umowie między Zamawiającym, a 
Wykonawcą. 
Ogólne zasady płatności podano w WWiORB DM.00.00.00 „Wymagania ogólne” p.9. 
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10. PRZEPISY ZWIĄZANE 
 
Dla zaprojektowania i wykonania robót objętych zamówieniem obowiązują odpowiednie 
przepisy prawa wymienione w części informacyjnej Programu funkcjonalno-użytkowego 
„Przepisy prawa i normy związane z projektowaniem i wykonaniem zamierzenia 
budowlanego”. 
 
Normy, wytyczne i instrukcje branżowe: 
 
PN-S-02201 Drogi samochodowe. Nawierzchnie drogowe. Podziały, nazwy i określenia. 
 
PN-B-04481 Grunty budowlane. Badania próbek gruntu. 
 
BN-68/8931-04 Drogi samochodowe. Pomiar równości nawierzchni planografem i łatą. 
 
BN-77/8931-12 Drogi samochodowe. Oznaczenie wskaźnika zagęszczenia gruntu. 
 
PN-S-02205 Drogi samochodowe. Roboty ziemne. Wymagania i badania. 


